

பாரத பிரதமருக்கு மனு BSNLஐ பாதுகாப்போம்- இந்திய நாட்டை பாதுகாப்போம்

பெறுனர்
திரு நரேந்திர மோடி,
மாண்புமிகு பாரத பிரதமர்,
புதுடெல்லி-110001.

பெருமதிப்பிற்குரிய பாரத பிரதமர் அவர்களே,

தொலை தொடர்பு துறையிலிருந்து, 2000ஆம் ஆண்டு பொதுத்துறையாக மாற்றப்பட்ட BSNL நிறுவனத்தின் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமை மற்றும் சேவைகள் குறித்து இந்திய நாட்டு மக்களாகிய நாங்கள் மிகுந்த கவலை கொள்கிறோம். பெரும்பாலான நாங்கள் கார்ப்பரேஷனாக மாறும் முன் தொலை தொடர்பு துறையிடமிருந்தும், தற்போது BSNLன் சேவைகளையும் பயன்படுத்தி வருகிறோம்.

கடந்த சில வருடங்களாக BSNLன் சந்தைப் பங்கீடு 10%ஆக குறைந்து வருவதாக நாங்கள் தெரிய வருகிறோம். அதன் சேவைகளும் முன்னர் இருந்ததை போல தற்போது இல்லை. செய்யப்பட வேண்டிய விரிவாக்கமும் செய்யப்படுவதில்லை. BSNLன் சேவைகள் மேம்படுத்தவும், அதில் முன்னேற்றம் காணவும், விரிவாக்கம் செய்யப்பட வேண்டிய அவசரம் தற்போது தேவைப்படுகிறது.

முதல் 9 வருடங்களில் ஒட்டுமொத்தமாக 40,000 கோடி ரூபாய்களை லாபமீட்டிய BSNL நிறுவனம், 2009-10 ஆம் ஆண்டு முதல் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக நஷ்டத்தை சந்தித்து அதன் ஒட்டுமொத்த நஷ்டம் 28,000 கோடி ரூபாய்களாக மாறி உள்ளதாக நாங்கள் தெரிய வருகிறோம். அரசாங்கத்தின் சொந்த நிறுவனமான BSNLக்கு சாதகமாக இருப்பதற்கு பதிலாக தனியாருக்கு சாதகமாக இருக்கின்ற அரசாங்கத்தின் தற்போதைய நவீன தாராளமயக் கொள்கைகள் தான் BSNL நிறுவனம் நலிவடையக் காரணம் என்று எங்களுக்கு சொல்லப்படுகிறது. BSNLக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய ADC கட்டணம், DOTக்கு BSNL நிறுவனம் கொடுத்த உரிமக்கட்டணம் திரும்ப வழங்குவது, அரசாங்கத்தின் ஒருங்கிணைந்த சமூக கடமை என்ற அடிப்படையில் கிராமப்புறங்களில் BSNL கொடுக்கும் சேவைகளால் ஏற்படும் நஷ்டத்தை ஈடுகட்ட USO நிதியிலிருந்து BSNLக்கு நிதி ஒதுக்குவது ஆகிய அரசின் உறுதிமொழிகள் எந்தவிதமான நியாயமும் இன்றி நிறுத்தப்பட்டதால், BSNLக்கு கடுமையான நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளது. BSNLக்கு இந்த உதவிகள் மீண்டும் தொடர வேண்டும் என்றும் அரசு கொடுத்த உறுதிமொழிகள் காப்பாற்றப்பட வேண்டும் என்றும் நாங்கள் மிக உறுதியாக கருதுகிறோம்.

சேவைகள் மிகக் கடுமையாகவும், மோசமாகவும் பாதிக்கப்படுவதற்கு அடிப்படையான காரணம், மொபைல் கருவிகள், ப்ராட்பேண்ட் மோடம், ட்ராப் வயர்கள், தொலைபேசி கருவிகள், கேபிள்கள் உள்ளிட்ட கருவிகள் பற்றாக்குறையாக உள்ளதுதான். 2006ஆம் ஆண்டு மிகவும் அவசரமாக தேவைப்பட்ட மொபைல் கருவிகள் வாங்குவதற்காக இறுதி செய்யப்பட்ட டெண்டர்கள், BSNL நிறுவனத்திடம் தேவையான நிதி இருந்த போதும், தனியார் நிறுவனங்களுக்கு சாதகமாக அரசாங்கத்தின் தலையீட்டின் காரணமாக மூன்று முறை ரத்து செய்யப்பட்டன. அந்த டெண்டர்கள் அன்று இறுதி செய்யப்பட்டு கருவிகள் வாங்கப்பட்டிருந்தால் தொலைத்தொடர்பு துறையின் NUMBER ONE நிறுவனமாக BSNL உருவாகி இருக்கும். குறைந்த பட்சம் தற்போதாவாது, BSNLன் சேவைகளின் தரத்தை உயர்த்த தேவையான டவர்கள் உள்ளிட்ட கருவிகள் வாங்குவதற்கு உதவியாக தேசியமயமாக்கப்பட்ட வங்கிகளில் இருந்து BSNL நிறுவனம் கடன்பெறுவதற்கு அரசு

